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工厂模式之简单工厂

什么是工厂模式？

工厂模式分为简单工厂模式，工厂方法模式，抽象工厂模式。复杂度由低到高，分别解决了不同场景下
象创建的问题。

为什么需要工厂模式？

很多时候我们通过反射就可以非常灵活的创建对象，那么为什么还要使用工厂模式？在Java中创建对
的方法通常有以下几种：

1. 通过 new关键字直接创建对象。

2. 通过 反射创建对象。

3. 通过 clone创建对象。

4. 通过 工厂模式创建对象。

通过new关键字来创建对象虽然很方便但是灵活性很差，考虑一个简单的例子：

class A {
    //声明一个B类型的对象，其拥有method方法
    private B b;
    //类初始化时创建一个对象
    public A (){
        //C为B的实现，B是一个接口
        this.b = new C();
    }
    //使用对象
    public void foo(){
        b.method();
    }
}

简单工厂

这段代码看上去没什么问题但是如果你想要替换一个B的实现就不得不修改A类的代码，违反了开闭原则
那么有什么办法解决这个问题呢？在回答这个问题之前，首先来看一下上面这个例子中类A做了哪些
情。第一步它创建了一个B的实现C，然后在foo方法中调用了对象方法method。简言之A类既负责
象的创建也负责对象的使用。这是一个非常不好的现象，因为这样做导致了A类的职责过重。与一个
象相关的职责通常有三类：对象本身所具有的职责、创建对象的职责和使用对象的职责。对象本身的
责比较容易理解，就是对象自身所具有的一些数据和行为，可通过一些公开的方法来实现它的职责。 在A
中替换实现实际上是对对象创建过程的修改。让替换不影响A类就需要把A类的对象创建职责分离出
，这样A类只负责对象的使用，符合单一职责原则，有利于功能的复用和系统的维护。如何分离呢？
里就用到了工厂模式，针对上面的例子我们使用简单工厂来分离对象的创建过程。

class Factory {
    public static B getB(String type) {
        if(StringUtil.equals(type,type1)){
                return new C();
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        }else 
            if(StringUtil.equals(type,type2)) {
                return new D();
            }
            ...
    }
}

class A {
    private B b;
    public A (String type){
        this.b = Factory.getB(type);
    }
    public void foo(){
        b.method();
    }
}

这样一来如果需要替换B的实现，只需要修改工厂类中的静态工厂方法，然后通过不同的参数来切换B
实现。使用工厂模式还有一个好处就是如果在创建对象的过程中还需要执行一些初始化或者参数设置
操作就可以把这些过程集中在工厂中，而不是让它散落在各处，不仅重复而且难以维护。

在Java中重载的构造函数的使用只能通过参数列表的不同来区分。如果需要使用不同的构造函数来创
对象，工厂模式提供了一个方便，我们可以提供多个名字不同的工厂方法来对应不同的构造函数。这
使用的方便性和代码的可读性会更好。

思考

在简单工厂又称静态工厂模式中，如果我们需要增加接口的具体实现，不得不修改工厂方法，这显然
符合开闭原则，那么有什么解决方法呢？

总结

简单工厂解决了单一类职责过重的问题，将对象的创建过程分离到工厂类中，但是造成了工厂类的复
性。

工厂方法中充斥这大量条件判断和初始化语句。随着具体实现种类的增加，工厂方法势必越来越复杂
变的难以维护。还有一个很重要的问题，如果工厂方法不可用，那么所有涉及的对象使用都将发生错
。这将是一个很大的风险。
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